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DEFINICIONES, NOTAS Y FUENTES

Matriculados totales (grado, máster oficial y doctorado). Curso 2018-2019

Suma de los matriculados en grado, máster oficial y doctorado en las universidades españolas y perfil de estos. Se ofrece el porcentaje de matriculados mujeres, en la edad típica universitaria (18-21 años en estudios de grado, menos de 25 en máster oficial y 30 y menos en doctorado), de nacionalidad extranjera y de éstos los que proceden de América Latina y el Caribe, porcentaje de matriculados en grado y máster a tiempo completo y porcentaje que representan los matriculados en máster sobre el total y de doctorado sobre el total. También se muestra la especialización por ramas de enseñanza, calculada como: , donde E hace referencia a los estudiantes matriculados, i es la rama de enseñanza, j la universidad y t el total, es decir, el valor para España. Un valor superior a 100 indica que, en comparación con España, esa universidad j está especializada en la rama i. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Estadística de estudiantes. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Estudiantes internacionales que entran (grado, máster oficial y doctorado) en porcentaje sobre total matriculados. Curso 2018-2019
Porcentaje que representan los estudiantes internacionales que entran a las universidades presenciales españolas en grado, máster oficial y doctorado sobre el total de matriculados. Se contempla tanto los que entran bajo programas de movilidad como los que lo hacen mediante matricula ordinaria. En cada uno de los casos se ofrece el porcentaje que representan sobre los estudiantes internacionales los que proceden de las zonas de la UE-28, USA y Canadá, América Latina y el Caribe y Asia y Oceanía. Datos disponibles únicamente para universidades presenciales. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Estadística de internacionalización. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Titulaciones ofrecidas curso 2019-2020 (grado, máster oficial, doctorado, dobles grados y dobles másteres oficiales)
Suma de las titulaciones ofrecidas de grado, máster oficial, doctorado y programaciones conjuntas de grado y máster oficial en las universidades españolas. De ellas, también se ofrece la distribución porcentual por ramas de enseñanza. Asimismo se incluye el porcentaje de titulaciones de grado que son de cuatro años (240 créditos ECTS) y el porcentaje de titulaciones de máster oficial que son de un año. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Estadística de universidades, centros y titulaciones. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Preinscripción a titulaciones de grado en universidades públicas presenciales. Curso 2019-2020
Plazas ofertadas, matrícula de nuevo ingreso por preinscripción, demanda (preinscritos en primera opción) y matriculados en primera opción en las titulaciones de grado de las universidades públicas presenciales españolas. Se ofrece el dato para el curso 2019-2020 así como la variación respecto al curso 2015-2016. También se ofrece la relación que se establece por variables, tanto para el total como por ramas de enseñanza: tasa de ocupación se refiere a la ratio matrícula/oferta (en porcentaje) y valora si las universidades pueden cubrir las plazas que ofrecen con matriculados de nuevo ingreso por preinscripción, esto es, evalúa la eficiencia productiva del sistema; tasa de preferencia se define como la ratio, en porcentaje, entre oferta y demanda (preinscritos en primera opción), esto es, qué porcentaje de las plazas ofertadas se podrían cubrir con estudiantes que han elegido el estudio en primera opción; tasa de adecuación es la ratio, en porcentaje, entre la matrícula de nuevo ingreso por preinscripción en primera opción y la matrícula total de nuevo ingreso por preinscripción e indica qué porcentaje de estudiantes de nuevo ingreso en un grado procedentes de preinscripción han elegido esa titulación en primera opción. En las titulaciones sin límite de plazas se ha computado la oferta en primer año que figura en la memoria de verificación del título. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Estadística de universidades, centros y titulaciones. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Personal docente e investigador (PDI), curso 2018-2019
Total del personal docente e investigador de las universidades españolas y su perfil, entendido como el porcentaje de mujeres, PDI de nacionalidad extranjera, trabajando a tiempo completo, con el título de doctor y permanente (funcionarios y contratados indefinidos), así como su distribución por edades. Del mismo modo se ofrece la ratio entre el PDI y el personal de administración y servicios, tomados ambos en equivalencia a tiempo completo y entre el PDI en equivalencia a tiempo completo y los estudiantes matriculados en grado y máster oficial a tiempo completo. También se incluye el porcentaje del cuerpo docente universitario-CDU (funcionarios de carrera, no interinos) que tiene al menos reconocido un sexenio de investigación, así como el número de sexenios por CDU total y CDU con al menos un sexenio reconocido. El PDI de las universidades públicas está compuesto por personal funcionario, profesorado contratado y personal emérito. El PDI de las universidades privadas está compuesto por profesorado contratado. No se computa como PDI al personal contratado para realizar como actividad principal la investigadora, independientemente de si su contrato conlleva o no carga docente. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Estadística de personal de las universidades. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.


Presupuestos liquidados. 2018, curso 2018-2019. Universidades públicas presenciales
Total de ingresos y gastos liquidados en las universidades públicas presenciales. Se incluyen indicadores relativos a la ratio entre las tasas, precios públicos y otros ingresos y el total de alumnos matriculados y entre las transferencias corrientes y de capital y el total de alumnos matriculados, por el lado de los ingresos; y entre los gastos de personal y el total de empleados (suma de personal docente e investigador, de administración y servicios, empleado investigador y técnico de apoyo) y entre los gastos corrientes totales y el total de alumnos matriculados, por el lado de los gastos. Asimismo se ofrecen indicadores relativos, en porcentaje, al saldo presupuestario (ingresos totales menos gastos totales dividido por ingresos totales), a la capacidad/necesidad financiación (ingresos no financieros menos gastos no financieros dividido por ingresos no financieros) y a la tasa de ahorro bruto (ingresos corrientes menos gastos corrientes dividido por ingresos corrientes). También se muestra la variación entre 2009 y 2018 y 2017 y 2018 de los ingresos corrientes, de capital y no financieros y de los capítulos de tasas, precios públicos y otros ingresos; transferencias corrientes y transferencias de capital; así como de los gastos corrientes, de capital y no financieros y de los capítulos de gastos de personal, gastos corrientes en bienes y servicios e inversiones reales. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
[bookmark: _Hlk55385403]Fuente: Elaboración propia con datos sobre presupuestos liquidados recopilados por la Fundación CYD y datos de la Estadística de estudiantes y la Estadística de personal de las universidades. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Egresados totales (grado, máster oficial y doctorado). Curso 2018-2019
Suma de los egresados en grado, máster oficial y doctorado en las universidades españolas y perfil de estos. Se ofrece el porcentaje de egresados mujeres, en la edad típica universitaria (menos de 25 años en estudios de grado y 30 y menos en máster oficial y doctorado), de nacionalidad extranjera y de éstos los que proceden de América Latina y el Caribe y porcentaje que representan los egresados en máster sobre el total y de doctorado sobre el total. También se muestra el porcentaje de egresados que pertenecen a campos STEM (science, technology, engineering and mathematics), que incluyen los de ciencias de la vida, ciencias físicas, químicas, geológicas, matemáticas y estadística, informática, ingenierías y arquitectura y construcción. Asimismo se muestra el porcentaje que representan las mujeres entre los egresados en STEM. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Estadística de estudiantes. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.





Indicadores de desempeño académico. Curso 2018-2019
Indicadores de desempeño académico de matriculados y egresados (tasa de idoneidad y de graduación), tanto para grado como para máster oficial. La tasa de rendimiento se define como la ratio, en porcentaje, entre los créditos aprobados y los matriculados. También se incluye el número medio de créditos matriculados durante el curso. El porcentaje de créditos en segunda y sucesivas matrículas son los créditos que no se han aprobado y se han tenido que volver a matricular en proporción del total de créditos matriculados. La tasa de abandono del estudio en primer año se define como la proporción de estudiantes de nuevo ingreso en el curso X, no titulados en ese curso y no matriculados en ese estudio en el curso X+1 ni X+2. La tasa de abandono del SUE en primer año se define como la proporción de estudiantes de nuevo ingreso en el curso X, no titulados en ese curso y no matriculados en ese estudio ni en ningún otro en el curso X+1 ni X+2. La tasa de idoneidad es el porcentaje de estudiantes que finalizan la titulación en el tiempo teórico previsto. Se consideran grados de cuatro años (cohorte de entrada 2015-2016) y másteres oficiales de uno (entrada 2018-2019), los mayoritarios. La tasa de graduación se refiere al porcentaje de estudiantes que finalizan la titulación en el tiempo teórico previsto más un curso adicional (cohorte de entrada 2014-2015 y 2017-2018, respectivamente, para grado y máster oficial). La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Indicadores de rendimiento académico. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Indicadores de inserción laboral. Situación en 2018 de los titulados en el curso 2013-2014, según datos de la Seguridad Social
Situación en marzo de 2018 de los graduados en el curso 2013-2014, tanto en grado (y antiguos ciclos) como en máster oficial, según registro de la vida laboral de la Seguridad Social. La tasa de afiliación se refiere al porcentaje de los egresados en 2013-2014 dados de alta en la Seguridad Social en 2018. De ellos también se indica el porcentaje que lo estaban en el régimen de autónomos. El porcentaje de inscritos en grupos de cotización relacionados con el nivel de formación superior, el de contratados indefinidos y el de trabajadores a tiempo completo se refiere a los egresados dados de alta en la Seguridad Social por cuenta ajena. El dato de la base de cotización va relacionado con los titulados afiliados a la Seguridad Social por cuenta ajena y a tiempo completo. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Indicadores de afiliación a la Seguridad Social de los egresados universitarios. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Producción científica universitaria. Periodo 2014-2018
Publicaciones científicas de las universidades españolas en el cuatrienio 2014-2018 (solo se tienen en cuenta a las universidades con más de 100 documentos en la base de datos Scopus en 2018). Cada publicación es imputada a la universidad de cada autor. Impacto normalizado ponderado mide la calidad relativa de la producción científica con respecto al mundo (=1), atendiendo a las citas recibidas y la relevancia de las revistas que las emiten, % Q1 se refiere al porcentaje de trabajos publicados en revistas del primer cuartil de su campo, por nivel de impacto. % excelencia con liderazgo se refiere al porcentaje de documentos que han sido liderados y que pertenecen al 10% de los que más citas han recibido en su campo. También se muestra el porcentaje de publicaciones en colaboración con empresas, con instituciones de su región y citadas en patentes, así como la ratio entre las publicaciones y el PDI ETC de la universidad, que se refiere al personal docente e investigador en equivalencia a tiempo completo, curso 2018-2019. La región para las no presenciales se refiere a la comunidad autónoma donde se ubica su sede principal. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: Grupo SCImago con datos Scopus y Estadística de personal de las universidades. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.

Participación universitaria en proyectos de I+D individuales y en cooperación (PID) aprobados por el CDTI, en solicitudes de patentes nacionales (PAT) y en solicitudes de patentes internacionales (PCT)			
Se consideran tanto los proyectos de I+D individuales y en cooperación (PID) aprobados por el CDTI en los que ha colaborado la universidad en el periodo 2012-2019, como la participación universitaria en la solicitud de patentes nacionales (PAT) e internacionales (PCT) en el periodo 2009-2019. Se ofrecen el valor absoluto y la ratio respecto al PDI ETC de la universidad, que se refiere al personal docente e investigador en equivalencia a tiempo completo, curso 2018-2019. En el caso de las patentes nacionales se tiene en cuenta a los solicitantes, tanto si se trata del primer solicitante como del segundo, lo cual implica que varios solicitantes pueden compartir la titularidad de una misma solicitud de patente. En el caso de las patentes internacionales PCT se tienen en cuenta únicamente las solicitudes de patentes presentadas en la OEPM. Faltan por contabilizar las solicitudes presentadas en la OMPI (Organización Mundial de la Propiedad Intelectual), de las cuales no se dispone de datos. Se ha tenido en cuenta el primer titular de la patente, es decir, cada patente corresponde a un titular. Las patentes PCT (Patent Cooperation Treaty) permiten garantizar la protección internacional de las invenciones. En el caso del PID, varias universidades pueden participar en un mismo proyecto. La posición ocupada entre las universidades españolas se muestra en una ordenación descendente, de mayor a menor valor de la variable o indicador en cuestión.
Fuente: OEPM (Oficina Española de Patentes y Marcas), CDTI (Centro para el Desarrollo Tecnológico Industrial) y Estadística de personal de las universidades. Sistema Integrado de Información Universitaria (SIIU). Ministerio de Universidades.
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